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на тему «Кримінологічна характеристика та запобігання самовільному 

залишенню військової служби або місця служби», подану до разової 

спеціалізованої вченої ради Науково-дослідного інституту вивчення 

проблем злочинності імені академіка В. В. Сташиса Національної академії 

правових наук України на здобуття ступеня доктора філософії за 

спеціальністю «081 – Право» 

 

Аналіз поданої на розгляд разової спеціалізованої вченої ради дисертації 

Журавля В.В. та його публікацій за темою роботи свідчить про проведене на 

належному методологічному рівні наукове дослідження  актуальної й важливої 

для науки кримінології і правозастосування проблеми - самовільного 

залишення військової частини або місця служби, що вчиняється насамперед в 

умовах запровадження в Україні правового режиму воєнного стану. 

Теоретичні положення, висновки й пропозиції дисертанта, винесені на захист, 

характеризуються достатнім рівнем обґрунтованості та виразними елементами 

наукової новизни; дисертант досяг поставленої  мети та виконав дослідницькі 

завдання. Характеризуючи дисертацію в цілому, слід зробити висновок, що 

вона виконана на достатньому методологічному рівні та за змістом повністю 

відповідає критеріям, що ставляться до дисертації на здобуття ступеня  доктора 

філософії зі спеціальності 081-Право. 

Актуальність теми дисертації обумовлена тим, що  правопорушення, 

передбачені ст. 407 КК України, від початку повномасштабного  вторгнення 

рф в Україну набувають нових особливостей, при цьому у кількісному  

значенні на четвертому році збройного протистояння перевищивши будь-який  

інший вид кримінально караних правопорушень. Така вкрай негативна 

тенденція ставить численні перешкоди у правозастосовній діяльності, 

відповідно змушує й законодавця шукати шляхи вдосконалення як закону про 

кримінальну відповідальність, так й положень регуляторного законодавства у  

відповідній сфері.  



 

Самовільне залишення військової частини або місця служби (надалі – 

СЗВЧ) також відчутно погіршує криміногенну ситуацію  в Україні. Таке 

діяння характеризується надвеликим криміногенним потенціалом, властивим 

всім кримінальним правопорушенням проти встановленого порядку несення 

військової служби, та відповідно наділяє характерними рисами 

криміногенності й діяння, передбачені ст. 407 КК України.  

Надзвичайної актуальності поставленій проблематиці дослідження 

надають об’єктивні негативні кримінально-статистичні тенденції, як-от: зміна 

динаміки цих діянь із хвилеподібної (із періодами певної стабілізації) на 

динаміку стійкого тренду зростання; переважання у структурі цього діяння 

його тяжких форм, що кваліфікуються як  тяжкі злочини; домінування штучної 

латентності діянь із подальшим посиленням процесів латентизації останніх; 

концентрація зазначених фактів  у прифронтових регіонах та районах ведення 

бойових дій. 

Слід відмітити, що науковий інтерес стосовно військової злочинності, 

особливо  щодо СЗВЧ, значно підвищився після введення у країни правового 

режиму воєнного  стану. Це сталося тому, що теорія і практика зіткнулися з 

новими викликами,  нетиповими для мирного часу. Цілком очевидно, що в 

умовах воєнного стану СЗВЧ як протиправне суспільно небезпечне діяння 

набуває нового, самостійного кримінологічного й соціально-правового 

звучання та фактично постає як нова складна кримінологічна проблема, 

розв’язання якої безпосередньо пов'язується з питаннями національної безпеки 

і оборони України.  

Відтак уявляється, що дисертація Журавля В.В. присвячена актуальній і 

витребуваній темі сучасної кримінології, та має виражену спрямованість на 

укріплення національної безпеки Української держави. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Актуальність роботи також підкреслюється тим, що дисертаційне дослідження 

відповідає Стратегії розвитку Науково-дослідного інституту вивчення проблем 

злочинності імені академіка В. В. Сташиса  НАПрН України на 2021-2025 рр., 

затвердженої протоколом № 3 вченої ради  Інституту від 24 березня 2021 р., та 



 

спрямована на реалізацію Стратегії розвитку  Національної академії правових 

наук України на 2021-2025 роки, затвердженої  постановою загальних зборів 

НАПрН України від 26 березня 2021 року № 12-21, виконане у відповідності до 

завдань фундаментального дослідження Інституту за темою «Злочинність в  

Україні у повоєнний період: кримінологічні прогнози та заходи запобігання» 

(номер державної реєстрації в УкрІНТЕІ 0124U005211). Крім того, 

проблематика дисертаційної роботи враховує завдання, що зазначені у рішенні 

РНБО України  «Стратегія воєнної безпеки України» від 25 березня 2021 р., 

введеному в дію Указом  Президента України від 25 березня 2021 року № 

121/2021, та Концепції розвитку  кримінологічної науки в Україні на початку 

ХХІ століття, схваленої  Координаційним бюро з проблем кримінології НАПрН 

України у березні 2002 р.  

Виходячи з викладеного, дисертаційне дослідження Журавля В.В. слід 

розглядати як актуальне, своєчасне та таке, що має вагоме значення для 

розв’язання серйозної кримінологічної та соціально-правової проблеми 

українського суспільства, удосконалення кримінально-правового регулювання 

відповідних суспільних відносин, вирішення завдань законотворчої діяльності 

в контексті перспективного забезпечення національної безпеки та підсилення 

обороноздатності України тощо. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше на 

монографічному рівні здійснено комплексний кримінологічний аналіз СЗВЧ як 

найпоширенішого виду військових злочинів, що вчиняються в умовах дії у 

країні правового режиму воєнного стану, та на основі цього аналізу розроблено 

ефективні заходи із  запобігання діянню, передбаченому ст. 407 КК України.  

У дисертації міститься низка нових знань, що підтверджують особистий 

внесок здобувача у розвиток науки кримінології в частині знання про 

криміногенну ситуацію в Україні, криміногенний потенціал кримінальних 

правопорушень проти встановленого порядку несення військової служби, 

трансформацію законодавчих положень стосовно криміналізації та караності 

СЗВЧ, а також розв’язання проблемних питань пошуку адекватної реакції 

суспільства на  зазначене протиправне діяння. 



 

. Так, під час вирішення поставлених перед дослідженням завдань автору 

вдалося вперше:  

- визначити СЗВЧ під час воєнного стану як нову кримінологічну 

проблему, що не має аналогів свого розв’язання у сучасній історії незалежної  

України й кримінологічній науці; 

- констатувати, що в умовах воєнного стану СЗВЧ набуває особливого  

кримінологічного та соціально-правового значення, що зумовлено надзвичайно  

високим суспільно небезпечним потенціалом, який проявляється у цьому 

феномені  саме в період гострої фази збройного конфлікту, призводячи до 

значно тяжких  наслідків, котрі виходять за межі традиційного сприйняття 

військових злочинів і впливають на весь соціум;  

- розкрити низку визначальних особливостей СЗВЧ, виникнення або 

посилення  яких викликано збройною агресією рф проти України, як-от: велика 

шкода для обороноздатності країни; пряма залежність стану СЗВЧ  від воєнно-

політичної ситуації; надвеликий криміногенний потенціал СЗВЧ, що 

відбивається насамперед на  масовості правопорушень, передбачених ст. 407 

КК України; трансформація  законодавчих положень стосовно криміналізації та 

караності СЗВЧ як свідчення  пошуку ефективних шляхів впливу на зазначене 

явище; специфічність особи  правопорушника-військовослужбовця, тощо;   

- установити низку тенденцій, притаманних явищу СЗВЧ, серед яких: 

стійке погіршення криміногенної ситуації із діяннями, передбаченими ст. 407 

КК України,  від початку гібридної агресії рф проти України, характер 

динаміки яких змінився із  хвилеподібного на стрімко зростаючий; 

переважання у структурі СЗВЧ тяжких форм діянь, що отримують 

кримінально-правову кваліфікацію як тяжкі злочини;  домінування штучної 

латентності серед усіх прихованих від реєстрації діянь та  подальше посилення 

процесів латентизації СЗВЧ; відсутність ізоморфності між  кількістю 

зареєстрованих випадків СЗВЧ та числом осіб, що їх вчинили; низька  частка 

групового СЗВЧ та незначний відсоток рецидиву стосовно кількості  виявлених 

фактів цього діяння, тощо;   

- з’ясувати широкий спектр соціально-демографічних та інших 



 

кримінологічно значущих характеристик військовослужбовців, практично-

орієнтовано узагальнити ці відомості;  

- структурувати особистісні характеристики правопорушників-

військовослужбовців, розподіливши їх на два блоки: 1) властивості, пов’язані із 

волею і психікою  правопорушника (боягузтво та легкодухість); 2) властивості, 

пов’язані зі свідомістю  людини, та ін. 

Серед положень, які набули подальшого розвитку в ході дисертаційного 

дослідження, заслуговують на підтримку актуальні в світлі поставленої 

проблематики, зокрема, такі: практика порівняння кількісно-якісних показників 

явища військової злочинності загалом і діянь, передбачених ст. 407 КК 

України, зокрема, із  попередньою кримінологічною оцінкою цих феноменів;  

пояснення ситуації значної розбіжності між кількістю зареєстрованих випадків 

СЗВЧ і кількістю осіб, яким повідомлено про підозру; уявлення про те, що 

головними причинами латентизації СЗВЧ, є: 1) толерування суспільством цих 

діянь; 2) негативне сприйняття соціумом примусової  мобілізації на військову 

службу; 3) політика приховування або мінімізації дійсних  масштабів СЗВЧ та 

4) об’єктивні труднощі в правовій кваліфікації дій винних осіб; класифікація 

детермінант існування й відтворення цих протиправних діянь на:  причини, 

пов’язані насамперед зі свідомістю військовослужбовців, та умови  

(криміногенні чинники), представлені такими обставинами дійсності, що 

сприяють  реалізації протиправних настанов військовослужбовців, та інші 

положення наукової новизни.  

У роботі удосконалено наукові підходи до методики з’ясування 

криміногенного потенціалу діяння, передбаченого ст. 407  КК України, згідно 

з якою зазначена характеристика явища розкривається з позиції  трьох часових 

проекцій; знання про морально-психологічні особливості правопорушників- 

військовослужбовців, які вчинили СЗВЧ; теоретичні положення про об’єкти 

запобіжного впливу на прикладі СЗВЧ, що  вчиняються під час воєнного 

стану, разом із визначенням системи запобігання СЗВЧ як комплексної 

багатоаспектної діяльності, що виходить за межі суто військової сфери та 

базується на стратегічному  підході, яким охоплюється такі основні напрями 



 

запобіжних заходів, як: а) політико-гуманітарний; б) особистісно-

мотиваційний; в) соціально-правовий; г)  інформаційно-правовий; д) ресурсно-

інноваційний.  

Безсумнівно, вагомим науковим здобутком дисертанта є формування 

наукового уявлення про об’єкт запобіжного впливу (особу  

військовослужбовця–потенційного правопорушника) як складне соціально- 

психологічне утворення: як  монооб’єкт, адже всі військовослужбовці 

підкоряються вимогам військових  статутів, перебувають під владою 

командирів та виконують спільну суспільно  значущу функцію, пов’язану із 

захистом країни; так і об’єкт «різномаїття» (прим.: термін рецензента) в 

контексті походження з різних соціальних  прошарків, відмінностей життєвих 

цінностей, рівня освіти, попереднього досвіду та іншого, з чого робиться 

практично значущий висновок щодо недоцільності зосередження лише на 

уніфікованих підходах запобігання, але й необхідності індивідуальної 

профілактики, спрямованої на врахування особливостей конкретного  

військовослужбовця, його мотиваційних чинниках та психоемоційного стану 

(с. 178 і далі). Вагомим уявляється також ретельний емпіричний авторський 

аналіз злочинної «кар’єри» у військовослужбовців, яка нерідко не 

обмежується лише одним фактом  СЗВЧ, адже у сучасних умовах доволі 

часто трапляються випадки,  коли в діях військовослужбовців має місце 

повторність або навіть спеціальний  рецидив (с. 179 і далі).  

Дисертаційне дослідження містить і ряд інших цікавих, аргументованих і 

науково прогресивних висновків, пропозицій та рекомендацій, які, 

безсумнівно, збагачують кримінологічне знання сучасності. 

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій 

дисертаційного дослідження підтверджується використаною нормативною 

базою, коректною методологією, належною теоретичною та емпіричною базою 

дослідження.  

Так, лише емпіричну базу дисертації становлять результати: узагальнення 

300 вироків судів першої інстанції, що були винесені з моменту  

повномасштабної агресії рф в Україні; матеріали анкетування близько 495  



 

військовослужбовців ЗСУ та працівників органів Військової служби 

правопорядку  ЗСУ; результати анкетування понад 370 українських громадян 

стосовно заходів  запобігання військової злочинності, у т.ч. СЗВЧ, в умовах 

воєнного стану;  монографічне інтерв’ювання 10 осіб, які вчинили СЗВЧ або/та 

дезертирство. 

Широко і творчо використані також відомості і статистичні матеріали 

Офісу Генерального прокурора, МВС України,  Державної судової 

адміністрації України, Міністерства відновлення розвитку  громад, територій 

та інфраструктури України, Державної служби статистики  України, тощо. 

Досягнення якісного наукового результату стало можливим завдяки 

чіткому визначенню об’єкта і предмета дослідження, а також ретельному і 

виваженому обранню методів дослідження відповідно до поставленої мети, 

завдань, а також об’єкта і предмета наукової розвідки (с. 19-22). 

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів не викликає 

сумнівів.  

Висновки та практичні пропозиції, що містяться у дисертації, мають як 

загальнотеоретичне, так і практичне значення, та можуть бути використані у: а) 

правотворчості – для вдосконалення чинного кримінального законодавства, яке 

охороняє відносини, пов’язані із порядком несення військової служби; б) у  

правозастосуванні – як основу розробки методик виявлення та розслідування  

військових протиправних діянь, у тому числі СЗВЧ; в) у науковій діяльності – 

як  відправна точка для проведення подальших досліджень у сфері запобігання  

військовим правопорушенням; г) у навчальному процесі – як матеріал для 

підручників,  навчально-практичних посібників, самостійної наукової роботи 

здобувачів освіти та тренінгових курсів із метою  підвищення кваліфікації 

співробітників правоохоронних органів.  

 Таким чином, ступінь наукової новизни дослідження, обґрунтованість 

наведених у ньому положень, висновків та рекомендацій відповідає вимогам, 

які пред’являються до дисертацій на здобуття ступеня доктора філософії за 

спеціальністю 081-Право. 

Зміст та оформлення дисертації. Дисертаційне дослідження складається  зі 



 

анотації, вступу, чотирьох розділів, котрі містять вісім підрозділів, висновків, 

списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить – 

257 сторінок, із них основний текст – 205 сторінок, список використаних 

джерел (301 найменувань) – 35 сторінок, додатки – 2 сторінки.  

Зміст дисертації дозволяє констатувати, що здобувач творчо підійшов до 

вивчення та розкриття досліджуваної проблеми, володіє методологією наукової 

діяльності. Це дало йому можливість опрацювати поставлені завдання, а також 

сформулювати низку науково обґрунтованих і достовірних положень, 

висновків і рекомендацій, корисних з наукової та практичної точок   зору. 

У вступі обґрунтовується вибір теми дослідження та її актуальність, 

висвітлюється ступінь її наукової розробленості, зв’язок роботи з науковими 

темами, формулюються об’єкт, предмет, мета та завдання дослідження, 

визначаються теоретико-методологічні основи й емпірична база, 

обґрунтовується наукова новизна одержаних результатів, їх практичне 

значення, форми апробації та структура дисертаційної роботи. Метою 

дослідження заявлено «комплексний кримінологічний аналіз СЗВЧ як 

найпоширенішого виду військових  злочинів, що вчиняються насамперед в 

умовах дії у країні правового режиму воєнного стану, та розробка на основі 

цього аналізу ефективних заходів із  запобігання діянню, передбаченому ст. 

407 КК України», що слід визнати доцільним. Об’єкт та предмет 

співвідносяться з метою і завданнями дослідження. Автор чітко виокремлює 

наукові завдання, які необхідно вирішити для досягнення поставленої мети. 

Вважаємо, що поставлені завдання дисертант Журавель В.В. вирішив, про 

що свідчить загальний аналіз його наукової праці та загальних висновків. 

В розділі 1 роботи дисертант звернувся до розуміння СЗВЧ як об’єкта 

кримінологічного пізнання, а саме: до аналізу стану наукової розробки 

проблеми  СЗВЧ в Україні в дисциплінах  кримінально-правового циклу, а 

також  до аналізу визначальних особливостей СЗВЧ як кримінологічного 

феномену під час воєнного  стану. 

 В наступному розділі 2 дисертації автор надав розгорнутий аналіз 

кількісно-якісного виміру явища СЗВЧ, зокрема, здійснив кримінологічний 



 

аналіз рівня, структури і динаміки СЗВЧ, проаналізував латентність цього 

феномену. 

В розділі 3 дисертації автор звернувся до кримінологічного аналізу особи 

правопорушника-військовослужбовця, що вчиняє СЗВЧ, та детермінації цих 

діянь, послідовно визначивши найбільш кримінологічно значущі риси особи 

правопорушника-військовослужбовця у зв’язці криміногенними чинниками 

детермінаційного комплексу. 

Відповідно, розділ 4 автор присвятив проблематиці запобігання СЗВЧ 

військовослужбовцями, отримавши при цьому вже коментований вище 

якісний науковий продукт. 

Кожен розділ дисертації супроводжено тематичним висновком. Загальні 

висновки до дисертації з достатньою повнотою відбивають отримані 

здобувачем наукові результати, а висловлені ним ідеї, пропозиції та 

рекомендації вбачаються достатньою мірою обґрунтованими та такими, що 

мають новаторський характер.  

Оформлення дослідження відповідає встановленим вимогам. 

Апробація результатів наукового дослідження здобувача. Основні 

положення дисертації були обговорені на засіданні відділу кримінологічних 

досліджень НДІ вивчення проблем злочинності. Основні  положення роботи 

викладалися на Другій міжнародній науково-практичній  конференції 

«Проблеми правового забезпечення оборони України» (Київ, 2025) та  ІХ 

Харківському Міжнародному юридичному форумі (Харків, 2025). 

Повнота викладу наукових положень в наукових публікаціях, 

зарахованих за темою дисертації. Основні положення дисертаційного 

дослідження викладено у 5 наукових публікаціях: трьох наукових статтях у 

наукових виданнях, включених до переліку наукових фахових видань України, 

та двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях, круглих столах 

(перелік наведено у додатку А). Усі публікації укладаються в межі об'єкта 

дослідження, мають предметом вивчення окремі його аспекти, у них висвітлено 

основні положення проведеної роботи. В наукових публікаціях, зарахованих за 

темою дисертації, наукові положення дисертації викладені у належному обсязі. 



 

Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації, опанування методологією наукової 

діяльності. Теоретичний та емпіричний матеріал аналізується в дисертації з 

використанням комплексу методів наукового пізнання. Методологічну основу 

дисертації діалектичний метод  пізнання, що забезпечило системність 

дослідження, його логічну послідовність та приріст нового  наукового знання  

У роботі використані такі методи (групи методів), як: конкретно-

соціологічні методи (опис, спостереження, вивчення документів, анкетування 

й монографічне інтерв’ю, контент-аналіз); статистичні методи (вибіркове 

спостереження, абсолютні та відносні величини, кореляційний аналіз, 

групування, класифікація, систематизація, табличний метод та ін.); методи 

конкретного рівня пізнання (включаючи формалізацію, абстрагування, 

системно-структурний аналіз і синтез, сходження від абстрактного до 

конкретного, моделювання, верифікацію, прогнозування). Також наскрізно 

використано герменевтичний метод, логіко-юридичний метод, порівняльно-

правовий (компаративний) метод, структурно-функціональний метод та інші 

загально-наукові та спеціальні методи. Обрані автором методологічні підходи 

до дослідження обраної теми значною мірою визначили успішне розкриття 

теми. 

Нормативно-правовою основою дослідження є складають Конституція 

України, Кримінальний кодекс України, закони України «Про національну 

безпеку України», «Про Збройні  Сили України», «Про внесення змін до 

Кримінального кодексу України,  Кримінального процесуального кодексу 

України та інших законів України щодо  вдосконалення кримінальної 

відповідальності за злочини проти встановленого  порядку несення або 

проходження військової служби під час дії воєнного стану»,  «Про внесення 

змін до Кримінального, Кримінального процесуального кодексів  України та 

інших законодавчих актів України щодо запровадження інституту  умовно-

дострокового звільнення осіб від відбування покарання для безпосередньої  їх 

участі в обороні країни, захисті її незалежності та територіальної цілісності»,  

«Про внесення змін до деяких законів України щодо порядку проходження  



 

військової служби окремими категоріями військовослужбовців під час дії 

воєнного  стану», «Про соціальний і правовий захист військовослужбовців та 

членів їх сімей»,  Порядок проведення призову громадян на військову службу 

під час мобілізації, на  особливий період, Положення про проходження 

громадянами України військової служби у Збройних Силах України, Статут 

внутрішньої служби ЗСУ та  Дисциплінарний  статут ЗСУ та ін., положення 

законодавства минулих часів. 

Емпіричну базу дослідження становлять спеціально організовані 

статистичні  спостереження. Науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали 

роботи вітчизняних і закордонних фахівців в галузі наук кримінально-

правового циклу, передусім, кримінології. 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. 

У цілому відзначаючи логічність та послідовність побудови дослідження, 

наукову новизну, обґрунтованість та аргументованість його результатів, 

якісний науковий рівень дисертаційного дослідження, відмітимо, що воно, як і 

будь-яке дослідження дисертаційного рівня, містить певні положення, які 

можуть викликати зауваження, низку роздумів, закономірно відкриваючи 

широкий простір для плідної наукової дискусії і додаткового обґрунтування  чи 

пояснення; зокрема, такі: 

1. Так, автором здійснено  масштабне порівняння актуальної кількісно-

якісної моделі явища СЗВЧ з відповідною  його ретроспективою, на 

методологічній основі вивчення цих параметрів у трьох часових проміжках 

(базовому періоді – до 2014 р.; періоді часу від лютого  2014 р. до 24 лютого 

2022 р. та періоді повномасштабного вторгнення рф в Україну  і введення 

режиму воєнного стану й дотепер). Не заперечуючи проти самої 

методологічної основи запропонованої порівняльної моделі, та визнаючи її 

можливість, доцільність і авторський характер, звернемо увагу, що в 

статистичній частині здійснення цього порівняння (с. 73 і далі) автор оперує 

виключно статистичними показниками абсолютного характеру (тобто, 

кількість зареєстрованих фактів, проваджень, засуджених осіб, та подібне), 

розмірковує над характером коливань і робить висновки щодо динаміки явища; 



 

хоча й зауважує, що обрані ним періоди «різні за часом» (маючи на увазі певну 

статистичну непорівнюваність періодів, що в практиці вивчення динаміки 

суспільно-правових явищ є практично нормою). Однак лише на стор. 80-81 

дисертації автор в лаконічних, стислих таблицях надає чудові і інформативні 

відносні показники – коефіцієнти злочинності – тобто, саме ті показники, які, з 

точки зору теорії статистики, й призначені для нівелювання тієї самої 

непорівняності періодів в обрахунках динаміки масових явищ, адже ця 

неоднозначність укладається передусім в вагомій різниці кількісного складу 

ЗСУ в визначені періоди. Тож виникає питання, чи не вірніше було б покласти 

в основу обрахунку показників динаміки явища СЗВЧ саме відносні показники, 

наведені в таблицях, аніж оперувати для цього тільки абсолютними 

показниками. Принаймні, перешкод для цього із статистичної точки зору не 

вбачається, а переваг - багато. Відтак виникає прохання до дисертанта 

пояснити вибір даної дослідницької позиції. 

2. Аналізуючи відомості, що характеризують рівень реєстрації осіб,  які 

вчинили діяння, передбачені ст. 407 КК України, автор доходить висновку, що  

показники кількості зареєстрованих правопорушників-військовослужбовців, 

які вчинили СЗВЧ, «абсолютно не ізоморфні» кількості зафіксованих 

правопорушень (с. 77). Аналогічне за змістом твердження винесене і в загальні 

висновки (с. 216). За контекстом і логікою викладення, звісно, стає зрозумілим, 

що веде мову про певну кількісну неспівмірність, чи то складну і неочевидну 

детермінованість вказаних явищ тощо. Тому виникає прохання до шановного 

дисертанта уточнити, в якому розумінні (смисловому значенні) при цьому 

вживається термін «ізоморфність», більше властивий теоретико-математичній 

галузі знання. 

3. Досліджуючи особу правопорушника-військовослужбовця, що вчинив 

СЗВЧ, автор здійснив докладний аналіз особливостей особи 

військовослужбовця-правопорушника за такими блоками, як соціально-

демографічні,  кримінально-правові і морально-психологічні характеристики. 

Отримані емпіричним шляхом дані, зокрема, свідчать, що доволі незначний 

відсоток військовослужбовців (тільки 5,87%), що вчинили СЗВЧ, мали 



 

непогашену або не зняту судимість за вчинення умисних насильницьких 

злочинів,  власності, громадського порядку, у сфері обігу наркотичних засобів, 

психотропних  речовин, їх аналогів або прекурсорів та ін. Однак, з точки зору 

наукової дискусії щодо можливого впливу кримінальної зараженості певного 

контингенту осіб на вчинення СЗВЧ, було б інформативним співставити 

вказаний відсоток вчинення СЗВЧ особами з кримінальним досвідом – з 

відсотком таких осіб в лавах ЗСУ в цілому, наприклад. Тому таке питання 

пропонується до обговорення під час захисту дисертації. 

4. Визначаючи соціально-правовий напрям як стратегічний напрям 

запобіжної діяльності  щодо СЗВЧ, що охоплює вплив на умови проходження 

служби та правовідносини у  сфері комплектування й проходження військової 

служби, автор звертається також до питань удосконалення кримінально-

правової охорони, зокрема, аргументує необхідність внесення до статті 407 КК 

України змін, які дозволяли б диференціювати юридичну відповідальність  

залежно від мотивів та обставин залишення військової частини або місця 

служби (наприклад, йдеться про випадки, пов’язані із підтвердженими фактами 

неналежних  умов служби або порушень прав людини, – булінг, тролінг, 

знущання, побої, інше  нелюдське або таке, що принижує гідність, поводження 

із військовослужбовцем). Отже, зважаючи на доведену автором тенденцію 

пошуку адекватної реакції суспільства  на явище СЗВЧ, варто вважати, що 

авторський проєкт змін до статті 407 КК України лише прикрасив би 

виважений і ґрунтовний текст розділу 4 дисертації (однак, це скоріш 

побажання, аніж зауваження – прим. рец.).  

Утім, наведені зауваження, пропозиції та міркування мають здебільшого 

дискусійний характер, відбивають бачення проблематики рецензентом і можуть 

бути лише предметом для публічної дискусії під час атестації (захисту), однак 

в жодному разі не позначаються на загальній позитивній оцінці роботи, яка в 

цілому носить самостійний та творчий характер. 

Відсутність порушень академічної доброчесності. Фактів порушення 

академічної доброчесності під час ознайомлення з рукописом дисертаційної 
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